

重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，充分发挥了示范引领作用。三是健全工作机制。乡党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，带头学法用法，严格依法决策、依法行政。定期听取法治政府建设工作汇报，对重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，充分发挥了示范引领作用。

(二)加强宣传动员，注重营造氛围

一是大力开展普法宣传日周月活动，按照“八五”普法规划，不断创新普法宣传方式方法，充分利用“3·8国际妇女节”“4·15国家安全日”等重要节日，深入开展“法律十二进+N”等活动，坚持以宪法为中心，突出《民法典》《反有组织犯罪法》《禁毒法》《反分裂法》《民族团结条例》等影响群众日常生活的法律法规和政策进行宣讲，着力在全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题靠法的浓厚法治氛围。二是以扫黑除恶助推形成全民守法氛围。坚持普法与扫黑除恶同行，组织普法宣传员深入村（社区）开展扫黑除恶专题宣讲，结合典型案例对重点打击对象、线索举报奖励办法等内容进行细致讲解，鼓励群众积极维护个人权益，检举揭发“村霸”“保护伞”等黑恶势力违法犯罪行为，筑牢全民尊法学法守法的社会氛围。结合党的二十大精神和一号文件宣讲等活动共开展法治宣传14场次，印发宣传资料760余份，法治讲座12场次，受教育群众达5320余人次。三是加强青少年法治宣传教育。充分发挥乡派出所民警法治副校长作用，深入辖区小学开展《未成年人保护法》《义务教育法》等法律法规宣

传3次，在辖区寄宿小学开展法治讲座1次，努力提高小学生的维权意识和法律意识，争做带头守法公民，预防和减少青少年犯罪。四是加强信教群众法治宣传教育。结合民族团结进步创建工作，深入辖区寺院开展法治宣传教育活动，积极宣传党的宗教政策，引导寺院僧侣、寺管会成员及广大信教群众牢固树立崇尚法律、拥护法律，守法光荣违法可耻的思想观念。

（三）坚持依法行政，创建平安乡镇

一是坚持新发展理念、走好绿色发展道路。贯彻习近平生态文明思想，把生态环境保护作为首要政治任务，严格按照“三个最大”省情定位和省委“一优两高”战略部署，扎实开展“大美草原守护行动”，不断巩固推广夏草冬吃夏季草场封育经验。严格管理全乡生态管护员，组织召开专题会议、专题培训，认真开展草原森林防护防火日常巡视、值勤值班制度，坚决禁止和严厉打击非法垦荒、擅自占用草地以及草原上乱挖乱建行为，实现了全乡草原森林生态绝对安全。二是推进人居环境改善，推动和美乡村建设。认真完善执行“全域无垃圾”卫生治理制度，组织号召各村党员发挥先锋模范作用，全面开展区域卫生整治活动，按照《塔秀乡环境卫生整治1X32暂行工作机制》，实行网格化管理职责，大力整治乡域环境卫生，按照全域督查每月1次、卫生死角督查每周1次的频率，督导检查全域无垃圾工作创建成果，提升乡村卫生治理能力和治理水平。今年以来，组织群众整治环境卫生30次2700余人次，累计督查12次。三是开

展耕地“非粮化”及撂荒地整治专项行动，未发现撂荒地和“非粮化”土地，切实加强了耕地保护，守好种好“饭碗田”。四是防灾减灾方面：全面落实防汛防火24小时值班及“叫醒叫应”机制，保证汛期信息及时上报。压实各村第一书记、支部书记责任，全面开展防汛防火隐患点排查行动，针对夏季草场转场后部分草场通信信号差的情况，乡政府组织排查牧户住行安全，及时劝离存在隐患的牧户，利用“1310”入户制度，开展防汛防火防溺水知识宣讲。年内开展应急演练11次，有效提升群众自主抗灾的能力，开展民兵应急演练1次。五是持续总结升华、巩固拓展“三治融合”工作经验。坚持政治引领为核心，把政治建设摆在首位，推行党建引领下的乡村治理体系，形成了“党旗红”+“网格蓝”工作模式。从村规民约和积分制管理办法修订完善、制定清单制入手，进一步规范一事一议、四议两公开等制度，以“五严禁一承诺”为基础，以“7531”工作法为抓手，坚持“每月小组会、季度汇总通报、半年一总结、一年一表彰”的村规民约，表彰优秀，曝光违约，全乡举办喜事48起、丧事8起、陪嫁2起，其他违约20人（酗酒、赌博、两金收缴、卫生差等）

（四）依法处理纠纷，有效化解矛盾

坚持发展新时代“枫桥经验”，坚持人民调解依靠群众，事事都有专业调解人，矛盾纠纷就地化解的原则，把创新矛盾纠纷排查调处机制做为工作的重中之重常抓不懈，在矛盾纠纷排查调处中，不断总结经验，与塔秀乡党委、政府联合

出台了“一庭两所”联动调处机制。即：乡法庭、派出所、司法所相互联系、配合协调，采取提前介入或联合办公的方法，及时化解矛盾纠纷。一是推行人身损害赔偿纠纷处理提前介入，派出所处理人身损害赔偿纠纷时，邀请法庭、司法所共同参与，实行联合办公。通过调查、分析讲解，化解双方矛盾，实现应调尽调。二是面对土地经营权流转等引发的涉农侵权纠纷，塔秀法庭、司法所、派出所确定时间、地点，共同组织双方学习相关法律法规和政策，引导当事人自己选择纠纷解决方式。三是在草场耕地、婚姻纠纷等矛盾高发的领域，司法所、法庭共同调查取证、解开症结，尊重客观事实，在维护当事人权益的情况下调解结案、有效化解。2024年至今排查矛盾纠纷987次、调解纠纷16起、成功调解16起、涉案金额达29.8万元，“一庭两所”联动调处机制的推行及塔秀“腾巴”一站式矛盾纠纷调解中心的建立，使各类矛盾纠纷做到了“早发现，早了解，早处理，早解决”，真正形成了矛盾纠纷小事不出村、大事不出乡，塔秀保平安，为乡党委、政府集中精力推进乡村振兴，建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村奠定了坚实基础。

二、存在的问题

尽管我乡法治政府建设取得了一定成效，但仍存在一些问题和不足，主要表现在：一是法治宣传教育力度不够，群众法治意识有待增强。二是矛盾纠纷化解机制仍需进一步完善，预防和化解矛盾纠纷的能力有待提高。三是部分干部的

法律等知识储备不够，对相关法律法规学习不深，分析问题和解决问题的能力有待提高。

二、下一步工作计划

针对存在的问题和不足，我乡将继续加大法治政府建设力度，重点做好以下几方面工作：

一是加强干部法治教育培训，提高干部法治意识和依法行政能力。二是加大法治宣传教育力度，增强群众法治意识。三是进一步完善矛盾纠纷化解机制，提高预防和化解矛盾纠纷的能力。四是加强考核评价，确保法治政府建设各项工作落到实处。

